
EIC
EIC (exercise-induced collapse) alebo syndróm výcvikového kolapsu/záťažou vyvolaný kolaps u labradorských retrívrov je geneticky podmienené neuromuskulárne ochorenie s výskytom hlavne u poľovných psov. 

Ochorenie sa prejavuje po intenzívnej záťaži svalovou slabosťou, nekoordináciou a život ohrozujúcim kolapsom. 
5 až 15 minút aktívnej záťaže spôsobuje vratkú chôdzu, ktorá progreduje do nebolestivej, chabej paraparézy a straty kontroly nad zadnými končatinami, ktorá môže postupovať aj na predné končatiny. Epizóda kolapsu zvyčajne trvá 5 až 10 minút a často po 30 minútach nastáva úplné zotavenie, len zriedka končí fatálne.
Teplota počas epizódy dosauje až 41,7 stupňov Celsia. 

Veľmi pravdepodobne je za vznik EIC zodpovedná mutácia génu pre psí proteín dynamin 1 (DNM1). Táto mutácia sa dá detekovať DNA testom. 

EIC sa dedí ako autozomálne recesívny znak. Sú tri možnosti. Pes môže byť čistý (genotyp N/N alebo homozygotne normálny), to znamená, že neprenáša mutáciu na potomkov a EIC nevznikne, takže môže byť spárený s ktorýmkoľvek iným psom. Pes, ktorý má jednu časť génu zmutovanú a jednu bez mutácie sa nazýva nosič alebo heterozygot (genotypovo N/EIC), nevyvinie sa uňho EIC, ale môže prenášať mutáciu na potomkov, preto by mal byť párený len s čistými psami.
Psi, u ktorých sa rozvinie EIC, majú obe časti génu zmutované (genotyp EIC/EIC alebo homozygotne postihnutý) a vždy prenášajú mutované gény na potomkov a mali by byť vždy párení s čistými psami. 

Testom DNA sa priamo stanoví mutácia génu s veľkou presnosťou a môže sa vykonať v každom veku. Rozlíšia sa ním nielen chorí od zdravých psov, ale identifikujú sa aj klinicky zdraví nosiči (N/EIC). Je to dôležitá informácia v kontrole ochorenia u plemena, keďže nosiči sú schopní rozširovať ochorenie v populácii, ale nemôžu byť zachytení bežnými laboratórnymi diagnostickými metódami.

DNA test neposkytuje informácie o začiatku klinických symptómov a o vážnosti ochorenia. 
Približne 96 % nosičov nemá žiadne príznaky EIC, u 4 % sa prejavujú príznaky kolapsu alebo intolerancie v súvislosti so záťažou, ale väčšina týchto kolapsov je pripisovaná iným zdravotným problémom alebo príznaky nie su zhodné s klasickými príznakmi EIC, ktoré začinajú slabosťou zadných končatín. Podobne, približne 5% všetkých psov s genotypom N/N prejavuje niektoré príznaky slabosti asociovanej so záťažou alebo kolaps. To je tiež pravdepodobne spôsobené inými príčinami a nie je to klasické EIC (napríklad CNM myopatia). 

Objavenie EIC génu a jeho mutácie poskytne chovateľom a veterinárnym lekárom neinvazívny test na diagnostiku a selektívnu metódu pre plánovanie párenia, ktoré môže obmedziť produkciu chorých jedincov. 
Test sa robí z plnej krvi s EDTA (0.5 ml) alebo z lícnych sterov.
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viac info aj na http://www.labrador-eic.estranky.cz/

Vyšetrenia na EIC robia v Labokline v Nemecku.


